

מורח חדש (אר קרט)
 מוסד דפוס: מוסד דפוס "הארץ" תל-אביב
 מוסד דפוס: מוסד דפוס "הארץ" תל-אביב
 מוסד דפוס: מוסד דפוס "הארץ" תל-אביב
 XXXVI. 47. 1953.
 Pösmörköst: Dr. MASTON ERNO.
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:
 SCHON DEZSO. — Kiadó: Mitzach
 Chodas Ltd., Tel-Aviv, Reohov Hő-
 negy (v. Schiesinger) 11. Tel. 07677

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Általános amnesztia Csehszlovákiában

Az amnesztia nem terjed ki politikai bűncselekményekre — Bizonytalan a letartóztatásban levő csehszlovákiai zsidók sorsa

Bécs (AFP). A Szovjet-unió és Románia után most Csehszlovákia is elrendelte

az általános amnesztiát, amely teljesen követi a szovjet mintát.

A prágai rádió közlése szerint szabadlábra helyezik a bányászokat és állapotos asszonyokat, akik két évig terjedő büntetést töltenek ki, más foglyoknál pedig mérséklék a büntetéseket. Az életfogytiglani fegyházat húsz évre szállítják le. Akár csak Oroszországban, szabadlábra helyezik a 60 évnél idősebb férfiakat és az 55 éven felüli asszonyokat.

Az amnesztia nem vonatkozik az államvédelmi törvénybe ütköző bűncselekedetekre, tehát a politikai foglyok nem részesülnek kegyelemben. Ezenkívül azoknak sem adnak amnesztiát, akiket állami, vagy szakszervezeti tulajdon elcsatolása miatt ítéltek el.

Tel-Aviv (—). A Csehszlovákiában elrendelt amnesztiával kapcsolatban értendő érdeklődés nyilvánult meg a Slánsky-perrel kapcsolatban letartóztatott izraeli polgárok sorsa iránt. Lehetségesnek tartják, hogy az amnesztia kiterjed Simon Ornsteinra, akit állítólag csempészéssel vádoltak. Ezzel szemben nagyon valószínűtlen, hogy Mardeháj Oren is részesedne az amnesztiában, amely nem vonatkozik politikai bűncselekmények miatt letartóztatott személyekre. Végeredményben természetesen a cseh hatóságoktól függ, hogyan értelmezik a törvény egyes paragrafusait, amelyek megadják a lehetőséget arra, hogy a hatóságok kegyelmezve szerint alkalmazzák az amnesztiát.

Az is kétséges, hogy milyen mértékben érinti az amnesztia a több ezer letartóztatott csehszlovák zsidót, kiknek egyrésze a Mábrjisch Ostrau melletti munkatáborban van. A romániai zsidóságok nem nagyon bíztak. Az eddigi hírek szerint az amnesztia során nem helyezték szabadlábra a cionista tevékenység címen letartóztatott zsidókat és a évek óta fogságban sanyaló román cionista vezetőket.

Atombomba az indokinai kommunisták ellen?

Sziám felé törnek előre a kommunisták. — Bizakodóbb hangulat a francia főhadiszálláson

Chikagó (UP). Alexander Wiley szenátor, az amerikai szenátus külügyi bizottsága nak elnöke, tegnap azt követelte, hogy képezzenek ki az Indokínában lévő francia pilótákat atombombák ledobására — Wiley szerint a kommunista betörés Laos-va világosan bizonyítja, hogy az orosz békebeszédék csupán üres szavak. Az oroszok meg akarják tévesztetni az amerikai közvéleményt és vizsályokat akar-

nak szítani a nyugati szövetségesek között. Az Eisenhower-kormány külpolitikája azonban reális alapokon nyugszik és összhangban van a belpolitikával. Az amerikai kormány már nem olyan naiv, mint a teheráni konferencia idején volt — mondotta Wiley szenátor.

Hanoi (UP). Az indokinai francia hadsereg főhadj szállításán Lechère tábornok vezetése alatt erős iramban szervezik a csapatszállítmá-

nyokat Laosba. A harctérről érkező jelentések szerint a francia ejtőernyős csapatok kisebb ütközetet vívtak a felkelőkkel 15 kilométernyire Luangprabangtól, Laos fővárostól. Azóta nem állt be újabb fejlemény ezen a frontszakaszon, de

kiderült, hogy a felkelők csapatai a sziámi határ felé nyomulnak előre.

A franciák most megerősítések küldenek a Sziám

határán fekvő Paktanba, amelynek elfoglalásával a lázadók csapatai teljesen kettévágnák Laost. Együttműködésük az összeköttetés a felkelők és a vietnami származású sziámi lakosok között, akik a világháború végén a francia uralom helyreállításakor ezrel menekültek Vietnamból Sziámba.

A francia főhadiszálláson már bizakodóbb hangulat uralkodik, mert sikerült megfelelő megerősítéseket eljuttatni Laos legfontosabb stratégiai pontjaira. Másrészt beismerik, hogy a francia hadsereg húsz legjobb ezrede el van vágva és a felkelők Laos területének több mint egyharmadát uralják.

A két ellenfél most versenyt fut az idővel, mert a most kezdődő tavaszi esőzések nemcsak a felkelők szárazföldi összeköttetését, hanem a franciák légi összeköttetését is viszályeztetik és lehetetlenné teszik a hadműveleteket. A felke-

lőket azonban ez nem fogja zavarni abban, hogy az elfoglalt területen kiépítsék a kommunista kormányzatot.

London, (UP). Churchill miniszterelnök tegnap az angol alsóházban kijelentette, hogy az angol kormány nagy aggodalommal látja a vietnami felkelők betörését Laosba. Churchill azonban elutasította az ellenzék javaslatát, hogy sürgős konferenciára hívják össze azokat a hatalmakat, amelyeknek érdekeltségük van Délkelet-Ázsiában.

New York, (AFP). Sziám washingtoni nagykövete tegnap sürgős kihallgatást kért Foster Dulles külügyminiszternél és közölte, hogy kormánya nevében azonnali katonai segítyt akar kérni Amerikától. Sziám nagy aggodalommal látják a vietnami felkelők közeledését az ország határához. A hadsereg megszüntette a szabadságokat és behívta a még kiképzetlen utoncokat.

A költségvetés vitájával nyílt meg a Kneszet nyári ülésszaka

Bernstein iparügyi miniszter további enyhítéseket ígér az ellenőrzésben

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). Jicchák Ben-Cvi államelnök és nagyszámú közönség jelenlétében, közel hat óra szünet után, tegnap délután megnyílt a Kneszet nyári ülésszaka. A napirenden a rendes költségvetés kiadási tételei feletti vita szerepelt. Az államelnöki kabinetiroda, a Kneszet és az állami főszámvevő költségvetését egyhangúlag elfogadták és a vita folyamán számos képviselő példaként állította a kormány elé az államelnök székén költségvetési keretét. Ben Aharon (Mápij) azt a reményét fejezte ki, hogy a főszámvevő a jövőben szigorítani fogja a kormány-szervek felülvizsgálását.

Vita a parlamentarizmusról

Élénk érdeklődést váltott ki Bejarano klácionista felszólalása, aki kifogásolta, hogy a kormány által betervezett összes kormányjavaslatokat a Ház minden esetben megszavazza. A kormány — folytatta — arra kell törekednie, hogy javaslatait ne automatikus szavazással fogadják el, ha-

nem szabad vita után, amelyben a koalícióhoz tartozó képviselők a kormány ellen is sikra szállhatnak. Nem tragédia az, ha a kormány bizonyos esetekben kisebbségben marad, mert ez a hamisítatlan demokrácia ismertetőjele.

A Mápij képviselői, élükön Meir Argovval, visszautasították Bejarano érveit és hangoztatták, hogy az országnak gazdasági és politikai stabilitásra van szüksége, kivánatos tehát, hogy a képviselőház minél kisebb mértékben zavarja a kormány munkáját.

Zalman Aran (Mápij) a vitába bekapcsolódva, szóba hozta a parlamenti beszédek stílusát, valamint az üres szék problémáját is, ami nézete szerint nem emeli a Ház tekintélyét.

Dávid Hákohén (Mápij) indítványozta, hogy három és fél napra emeljék a Kneszet heti munkaidéjét a jelenlegi két és fél nappal szemben. Dr. Bader (Ché-rut) kifogásolta, hogy a Kneszet elnökségében nincs képviselő az ellenzék, míg a vallásos pártok szónokai

kérték a kormányt, hogy a jövőben a miniszterek gyorsabban válaszoljanak a képviselők interpellációira. A sertiényezés problémájáról szólvá kifejtették a választás képviselői, hogy a kormány nem tartotta be ígértét, hogy nyilatkozni fog a kérdésben.

Tárcája tevékenységéről beszélt. Eskol pénzügyminiszter kijelentette, hogy az új összeírás mód alapján a jövőben tudni fognak minden jövedelmi adóköteles egyénről és így az adófizetés alól senki sem bujhat ki. Azokat, akik eddig nem tették bejelentési kötelezettségüknek eleget, szintén ki-nyomozzák és kénytelenek lesznek adóhátralékukat megfizetni. Bernstein ipar és kereskedelemügyi miniszter előadásában bejelentette, hogy élelmiszerekkel feletti ellenőrzést egyelőre még nem lehet megszüntetni. A jövőben lehetővé tesszik a vásárlóközösségeknek, hogy bizonyos adagolt élelmiszerek között szabadon válasszon. Teljesen megszüntetik a textil és a bőrárak feletti ellenőrzést. Ezidőszent — folytatta a miniszter — a helyi ipari termelés nagyobb, mint az izraeli piac felvételképessége és már csak ezért is minden eszközzel növelniük kell az exportot. Ezt a célt fogja szolgálni az új dollár árfolyam, ami gyakorlatilag szubvenció lesz a külföldre szállító cégek számára. A miniszter hozzáfűzte, hogy a közeljövőben befejeződnék a tárgyalások a dollárkurzusok kérdésében és ideiglenes rendszert létesítenek addig is, amíg nem találnak végleges megoldást a deviza problémára. A miniszter végül közölte, hogy szándékában áll az összes építőanyagok feletti ellenőrzést (Folytatás a 4. oldalon)

UJABB ARAB GYLKOSSÁG JERUZSÁLEMBEN

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap délután az arab légio egyik katonája agyonlőtte a magával tehetetlen és védetlen Abdalla Ben Eljahu Malme 73 éves jeruzsálemi lakost. Az öngyermek a jeruzsálemi Talpiot átmeneti tábor lakója volt s a délutáni órákban átlépte a fegyverszüneti határvonalat. A máhábar lakosai kiáltozva figyelmeztették az öngyermeket, hogy térjen vissza, de ő — eddig még ismeretlen okokból — nem állt meg. A szemtanúk elbeszélése szerint ekapott az arab légio három katonája megragadta és brutális ütlegetések közepette

a határvonalon túra vontatott. Néhány perccel később a máhábar lakói két lövést hallottak.

Este 6 óra felé az arab légio, az izrael-transzjordán fegyverszüneti vegyesbizottságon keresztül értesítette az izraeli hatóságokat, hogy a talpioti máhábarától nem messze lévő Bét Cafala falu közelében egy izraeli lakos holttestet fekszik. Alapos a gyanu, hogy az áldozat az öngyermek és így kivített oda annak fiát is. A fiú a holttestben felismerte édesapját. A holttestet a jeruzsálemi Abichail kórházba szállították.

Az Arab Ligát válsággal fenyegeti Nagib szélsőséges magatartása

Dulles látogatásának előestéjén mérsékletre intik az egyiptomi diktátort

Beirut (UP). Az arab kormányok felkészülnek Foster Dulles amerikai külügyminiszter jövőheti látogatására. Camille Chamoun libanoni elnök, — aki az arabok és a nyugati közéletnek híve, konkrét javaslatokat készült Dulles elé terjeszteni. Charles Malik, Libanon washingtoni nagykövete is állandó UNO-delegátusa a múlt hónapban Beirutban járt és közölte az elnökkel, hogy az amerikai kormány „hajlandó félúton

az arabok elébe menni” és így elősegíteni az arabok és a nyugati hatalmak közötti teljes megegyezést. Malik nézete szerint az araboknak most soha vissza nem téro alkalmuk van, hogy napirendre hozzák követeléseiket a Nyugattal szemben. Chamoun elnök végigjárt a arab fővárosokat és igyekezett az arab államok egységfrontját kialakítani, de — hír szerint — csak Irakban és Szaudi-Arábiában voltak sikerei. Ennek a két államnak nincsenek komoly pénzügyi problémái, mert jelentős jövedelmet húznak az olajforrásokból, masrészt pedig nincsenek közöttük határvizsály.

A suezai kérdésről Nagib tábornokkal folytatott megbeszélés során Chamoun felajánlotta Egyiptomnak az arab államok támogatását a csatorna kérdésében, másrészt azt követelte, hogy Egyiptom járuljon hozzá angol technikusok alkalmazásához a támaszpontok karbantartásánál és ezzel tegye lehetővé a megegyezést Angliával.

Ezeknek a kérdéseknek a megoldása után kerül majd napirendre a közeljövöi védelmi szervezet, továbbá a palesztinai menekültek kérdése és végül az a követelés, hogy Izrael adjon területi engedményeket az ara-

boknak. Jeruzsálemet pedig helyezzék nemzetközi fegyvet alá. Mindezekben a kérdésekben végül is Egyiptom álláspontja lesz a mérvadó. Beirut körök szerint, ha Egyiptom nem fogadja el a többi arab állam javaslatait és kitar makacs álláspontja mellett, amely jóformán lehetetlenné teszi a megegyezést a Nyugattal, akkor az Arab Liga felbomlására is sor kerülhet.

Chajim Náchum effendi egyiptomi főrabbi tegnap beszédet tartott, amelyben azt követelte, hogy az angolok ürítsék ki a Szezi csatorna övezetét. A főrabbi dicsérettel emlékezett meg az új egyiptomi kormányról, mely nem tesz vallási és faji megkülönböztetéseket és felszólította az egyiptomi zsidóságot, támogassa a Nagib-kormányt az Egyiptom nemzeti felszabadulásáért folytatott küzdelem „utolsó fordulójában”.

SARÉT KÜLÜGYMINISZTER BRAZILIÁBAN

Montevideóban 100.000 ezer dolláros csekket nyújtottak át a távozó külügyminiszternek

Rio de Janeiro (STA). Mose Sarét külügyminiszter tegnap megérkezett Brazília fővárosába, ahol a repülőtérén de Fontura brazil külügyminiszter, Saitiel ezredes, Izrael követe, a helyi cionista szervezetek és hitközségek elnökei és a zsidók nagy tömege fogadta. — Az üdvözlőbeszédre válaszul, a külügyminiszter megemlékezett arról a segítségéről, amelyet Brazília UNO megbízottja, Osvaldo Aranja nyújtott a zsidó állam létrejöttéhez, amikor elnöke volt az UNO közgyűlésének, amely 1947 novemberében ki-mondotta Palesztina felosztását.

A külügyminiszter, aki egy hetet tölt Braziliában, tegnap látogatást tett Vargas köztársasági elnöknel s résztvett a de Fontura külügyminiszter által rendezett fogadáson.

Uruguayból való elutazása előtt Mose Sarét résztvett az Egyesült Zsidó Gyűjtőkeioi montevideói ünnepségen, ahol 100 ezer dolláros csekket nyújtottak át neki a jövő évi jövedelmek-re. A montevideói repülőgépre a külügyminisztert uruguayi kollégája is kísérette és Mose Sarét az országgyűlt tömegek lelkes ünnepsége közepette szállt repülőgépre, miközben a ka-

tonai zenekar a Hatikvat játszotta.

A külügyminiszter elmondotta az újságíróknak, hogy jó kilátások vannak az Izrael és Brazília közötti kereskedelmi tárgyalások befejezésére és örömmel venné részt a szerződés aláírásában.

Sarét határozottan megcáfolta a hírt, hogy Izrael a német kártérítési szállításokból akarja fedezni brazil bevásárlásai egy részét. A kártérítési szerződés szerint a német árut csak a bonni kormány külön jóváhagyásával lehet reexportálni.

Izrael és a Szovjetunió diplomáciai viszonyáról szólva Sarét a következőket mondotta: „A Szovjetunió megváltozott álláspontja a zsidó orvosok és a zsidó szervezetek irányában megszüntette az egyik okot, amely a két ország diplomáciai viszonyának megszakításához vezetett.” A külügyminiszter hozzáfűzte, hogy Izrael minden állammal barátságos viszonyt akar fenntartani tekintet nélkül annak kormányzati formájára, ha ez a viszony teljes egyenlőségen és kölcsönös érdeken alapszik. Sarét azonban nem akart nyilatkozni a diplomáciai viszony felújításának lehetőségéről.

Ujabb két héttel elhalasztották a döntést a Rosenberg-házaspár ügyében

Mit vallott Rosenberg sógora a rendőrségen?

New York, (AFP). A keménykedés miatt halálatra ítélt Rosenberg-házaspár ügye tegnap ismét a legfelsőbb bíróság elé került, amelynek a per újrafelvételéről szóló kérvényről kellett volna döntenie. A bíróság azonban május 18-ikára halasztotta döntését.

Ugyanakkor New York egyik kis szigetén tömeggyűlést rendeztek, amelyen a Rosenberg-házaspár felmentését követelték. Nagy szenzációt keltett, hogy a tizezer főnyi tömeg előtt felolvasták a Rosenberg-bűnper koronatanújának, Green glasnak eredeti tanvallomását, amely teljesen eltér

a főtárgyaláson tett tanvallomástól. A gyűlés rendezői közölték, hogy 24 órára „kölesönkérték” az eredeti vallomások jegyzőkönyvét az FBI-nek, a híres amerikai titkos rendőrségnek irattárból, lefényképezték és azután ismét visszajuttatták eredeti helyére. Az FBI jegyzőkönyve szerint Greenglas egyáltalán nem vallotta azt, hogy Julius Rosenbergnek atomtitkot adott át és feleségét, Ethel Rosenberget egy szóval sem említette.

Az FBI szigorú vizsgálattal indított, hogyan tűntett el a jegyzőkönyv 24 órára a titkos irattárból.



-HIREK-

5713 Ijvár 20. Kedd.
1953 május 5.

Előfizetési díj beföldre,
egy hónapra IL 2.100.

Hatf. Shapira 13. telefon 2453.
POB 4094.
Jeruzsálem, Ben Jehuda 3. szám
(kapu alatt).
Tel-avivi megbízottunk:
Rosenberg Avraham,
Rehov Ilanegev 11.
Viléko országos főmegbízott:
Alexander könyvtáros és
lapterjesztő-vállalat, Tel Aviv,
Smarjahu Levin-u. 14.

Jeruzsálemben nyújtotta át megbízólevelét az új holland követ

Hollandia új izraeli köve-
te, G. V. Boissevain, tegnap
átnyújtotta megbízólevelét
Jicchák Ben Cvi államelnök
nek, a jeruzsálemi elnöki
hivatalban. Az aktusnál je-
len volt Ben Gurion minisz-
terelnök, mint a külügymini-
szter helyettese és Walter
Rután külügyi államtitkár
is. A követ pontban déli 12
órákor, dr. Simon protokoll-
főnök társaságában érkezett
az elnöki hivatal bejárata-
hoz, ahol a hadsereg disz-
őrsége tisztelgett előtte.
Megbízólevelének átadásá-
kor a követ rövid beszédet
mondott, amelyben főleg azt
emelte ki, hogy Izrael fiatal
állam ugyan, de már régen
elfoglalta helyét a világ ré-
gi népei között. Izrael szel-
lemi alkotása számos nem-
zet közkincsévé és útmuta-
tóvá vált. Jicchák Ben-
Cvi államelnök válaszában
a két állam között kialakult
mély baráti kapcsolatok
fontosságáról beszélt.

— A háztulajdonosok és
kereskedők az új lakbér-
kormányjavaslat ellen. A
kereskedők szövetségének
és a háztulajdonosok egye-
sületének közös küldöttsége
tegnap reggel Jeruzsálemben
kihallgatáson jelent
meg dr. Rozen igazságügy-
miniszternél és Szerlin köz-
egészségügyi miniszternél,
akik előtt ismertették a
Kneszet elé terjesztett lakó-
védelmi törvényjavaslat el-
leni kifogásaikat. Mindkét
szervezet tiltakozik a tör-
vényjavaslat jelenlegi szö-
vege ellen. A kereskedők
egyesülete töröltetni akarja
azt a szakaszt, amely az
üzletek házberét területük
szerint akarja megállapítá-
ni.

— Erélyes jesiva-növende-
kek. A telavivi törvényszék
tegnap 11 jesivanövendék
perében kezdte meg a tár-
gyalást. A vád szerint a je-
sivanövendékek 1952 szeptem-
ber 10-ikén betörték a
ramleji hisztradrut iskolába
ahol könyveket és füzeteket
téptek szét és betörték egy
ablakot. A konfliktust az
idezte elő, hogy az épületet
a hisztradrut és a mizrachi
iskolák között adták köz-
sösen használni. A felek
azonban összeeszeszték, mert
mindkét iskola a délelőtti
tanórákat követelte magá-
nak. A vádlottak nem ismer-
ték be a vádat és a törvény-
szék céljából június 21-re ha-
lasztotta a tárgyalást.

— Kitért az első sztrájk
éjében. Éjjel létesítse
őta tegnap első alkalommal
tört ki sztrájk a városban.
A közért munkásai sztrájk
ba léptek, mert még febru-
ári fizetésüket sem kapták
meg. A közszolgálat tanács-
tagjai igyekeztek eltéríteni szán-
dékuktól a munkásokat és
hivatkoztak arra, hogy az
éjjeli kertes nagy áldozatok
kal és nehéz munkával te-
remtették meg és a kert nö-
vényeit gondosan kell ápol-
ni.

— Új pohármosó készü-
lésekkel szerelik fel a ki-
oszkokat. A jeruzsálemi ki-
oszkokban februárban kísér-
letképpen új pohárfertőtleni-
tő felszerelést vezettek
be. Miután bebizonyult,
hogy a felszerelés kiválóan
alkalmas fertőző betegségek
elleni védekezés céljából,
ezt a felszerelést az ország-
ban lévő mind a négyezer
koszokban alkalmazni fog-
ják. A felszerelés mindössze
19 fontba kerül és az üzem-
eltartás költségei nem ha-
ladják meg az évi 20 fontot.

Közzétették Dulles izraeli látogatásának programját

Nem tesznek különleges biztonsági intézkedéseket — Két napot tölt az országban az amerikai külügyminiszter

Tel-Aviv (—). John
Foster Dulles amerikai kül-
ügyminiszter Izraeli látoga-
tásával kapcsolatban teg-
nap az Egyesült Államok
telavivi nagykövetségén sa-
jtófogadás volt, amelynek
keretében Wilford Cramer,
a követség sajtóattaséja nyi-
latkozott a külügyminiszter
fogadására tett előkészüle-
tekről.

A nagykövetség — mon-
dotta Cramer — átfogó je-
lentést készít a külügymini-
szter számára Izrael po-
litikai és gazdasági helyzete-
ről és azt érkezése után
azonnal át fogják neki nyuj-
tani. A külügyminiszter má-
jus 13-án déli fél 1 órákor
fog megérkezni Kairóból az
amerikai léghaderő külö-
ngépén. A külügyminiszter
társaságában érkezik Ha-

rold Stassen, az amerikai
segélyterv igazgatója és
Henry A. Byroade, a közel-
keleti ügyosztály igazgató-
ja, valamint Douglas Mc
Arthur, a tábornok unoka-
öccse, aki most az amerikai
külügyminisztérium taná-
csosa, L. O'Connor, a kül-
ügyminiszter tanácsadója s
Robert P. Matasson, Stas-
sen tanácsadója tudoma-
nyos és statisztikai kérdé-
sekben.

A vendégek megérkezésük
után a nagykövetség veze-
tőivel fognak találkozni, dél
után pedig Mose Sárét kül-
ügyminiszterrel tartanak
megbeszélést. Este a külügy-
miniszter vendégei lesznek
vacsorán. Másnap az állam-
elnök a miniszterelnök és
a kormány néhány tagja
folytat majd tárgyalásokat
a vendégekkel, akik május
14-én délután fél 5 órákor
a Mandelbaum-átjárón ke-
resztül transzjordán terület-
re lépnek át.

Dulles első útja Egyip-
tomba vezet és onnan jön
át Izraelbe. A külügymini-
szter nem rendez sajtófo-
gadást az országban, de vá-
szinű, hogy a repülőterre
való érkezése alkalmával és
Izraelből való távozásakor
nyilatkozni fog az újság-
íróknak.

A külügyminisztert kü-
lönböző intézmények és sze-
mélyiségek hívták meg, hogy
tegyen náluk látogatást iz-
raeli tartózkodása alatt, az
idő rövidsége miatt azonban

az amerikai külügyminisz-
ter nem tud eleget tenni
ezeknek a meghívásoknak.
Az idő rövidsége azt sem te-
szí lehetővé a vendégek szá-
mára, hogy beutazzák az
országot, bár nem lehetet-
len, hogy Tel-Avivból Jeru-
zsálembe vezető úton az
amerikai diplomaták gyors
látogatást tesznek majd a
közbeeső települési pont-
kon.
Monnet Davies, az Egye-
sült Államok izraeli nagykö-
vete, aki most szabadságát
tölti Amerikában, nem tér
vissza állomáshelyére Dulles
érkezése idejére. A nagykö-
vetséget Francis P. Russel,
a követség ideiglenes ügy-
vivője és Bruce McDaniel,
az amerikai segélyterv iz-
raeli igazgatója fogja kép-
viselni a vendégek előtt.

Biztosították az ország zavartalan jégellátását

Két húsadag májusban. — Bárhol kivéhető a gyümölcsiz-adag

Jeruzsálem (Az Új Kelet
tudósítójától). — Májusban
kétszer fognak húst osztani.
Az első adagot Sávuot
ünnepe adja, míg a máso-
dikot a rákövetkező hé-
ten. A kereskedelem- és
iparügyi minisztériumban
közlötték, hogy május 17-én
500 tonnás húsállományt
várnak Argentínából. Nem-
hivatalos forrásból nyert
értesülés szerint a hús és
zslradék ára a következő
hónap folyamán emelkedni
fog.
Májusban 750 gram lisztet
osztanak és a hónap köze-
pén megkezdik a cukor ki-
osztását is. A gyümölcsöt
600 és 900 grammos üvegek-
ben fogják árusítani és a
vásárlóközönség nem lesz
kötvé bizonyos fűszereshez,
hanem azt szabadon, bárhol
vásárolhatja.
A hónap folyamán 500 gr.
hüvelyest, valamint gyer-
mekeknek 12 éves korig da-
rát osztanak havi fél kiló
adagban.

A havi tesztadagot fél
kilóról 300 gramra csökken-
tették, a nyári hónapok
idejére. A burgonya feletti
ellenőrzést még nem szün-
tették meg; a hónap folya-
mán személyenként 3 kiló
burgonyát fognak osztani.
Ezidőszert 2600 tonna jeget
termelnek az országban
és ezért nincs ok aggodal-
omra a nyári jégellátást il-
letően, annál is inkább, mert
az ország szükséglete 2200
tonna körül mozog. Kihátás
van azonban arra, hogy a
jég árát a termelési költsé-
gek emelkedése következté-
ben emelni fogják. A minisz-
terium szóvivője közölte,
hogy 100 ezer doboz „In-
stant” kávét hoztak forgal-
omba, amit szabadon áru-
sítanak.

Érdekes fordulat Panmunjonban

Tegnap az UNO javasolta Pakisztán felügyeletét

de a kommunisták még nem fogadták el az ajánlatot

Tokió (UP). A tegnapi
panmunjonai fegyverszüneti
tárgyaláson Harrison tábor
nők az UNO nevében azt ja-
vasolta, hogy bízzák Paki-
sztánra a repatriálási meg-
tagadó hadifoglyok felügye-
letét Harrison kijelentette,
hogy az UNO ezzel a lépé-
ssel „félúton élémegy” a

kommunistáknak, akik Pa-
kisztán, Indiát, Burmát és
Indonéziát említették mint
semleges ázsiai államokat
Bár az UNO eredetileg
Svájcot majd a kommunis-
ták ellenkezése miatt Svéd-
országot javasolta hajlan-
do újabb engedményt ten-
ni és hozzájárulni Pakisztán
jelöléséhez „Reméljük, hogy
ez a jelölés elfogadható és
létrejön a megegyezés eb-
ben a pontban — mondotta
Harrison — és így a tárgya-
lások kezdete óta először
valami igazolást fogjuk
látni annak, hogy érdemes
volt lélni a tárgyalászál-
hoz.”

Nam II tábornok az ész-
akiak nevében nem válaszolt
Harrison ajánlatára, hanem
előre elkészített nyilatkozat-
át olvasta fel, amely szer-
int a semleges állam meg-
választása előtt abban kell
megegyezni, hogy tényleg
odaszállítják a hazatérni
nem akaró hadifoglyokat.
Ismeretes, hogy az UNO
nézete szerint ezeket a hadi
foglyokat Koreában kell
semleges állam felügyelete
alá helyezni, míg a kommu-
nisták azt követelik, hogy
tényleg elszállítsák őket a
semleges államba.

A tárgyalást ma délelőtt
folytatják.
Az amerikai „repülő erő-
dök” tegnap hatalmas me-
retű támadást intéztek a

Pyeongyang észak-koreai fő-
város mellett fekvő repu-
blikre. A hatalmas bomba-
vetők 2500 bombát dobtak
le és használhatatlanná te-
ték a két repülőteret. A
fronton csak kisebb csata-
részak folytak.

Karacsi (UP). A pakis-
ztáni kormány körében teg-
nap kijelentették, hogy
Pakisztán még nem kérék
fel hivatalosan a hadifog-
lyok feletti felügyeletre, de
„kedvezően fogadják” min-
den ilyen javaslatot.

London, (UP). Churchill
miniszterelnök tegnap az
angol parlament alsóházá-
ban közölte, hogy Anglia
hajlandó elfogadni Indiát,
vagy Pakisztán mint a ha-
difoglyokra felügyelő sem-
leges államot.

Egy munkáspárti képviselő
interpellációjára vála-
szolva, Churchill visszatá-
totta a Harrison tábornok
ellen irányuló bírálatot és
kijelentette, hogy az angol
kormány teljesen meg van
elégedve azzal a móddal,
ahogyan az amerikai meg-
bíztatták a fegyverszüneti
tárgyalásokat vezetik. Chur-
chill nem fogadta el az el-
lenzők követelést, hogy an-
gol kiküldöttesek is csatló-
janak a panmunjonai tárgya-
lobizottsághoz és végül re-
ményének adott kifejezést,
hogy rövidesen megoldják
a hadifoglycseré kérdését.

10.500 űrlap érkezett a vagyonadó-hivatalba

Jeruzsálem, (Az Új Kelet
tudósítójától). A pénzügy-
minisztérium közlése szerint
tegnap délig összesen 10.500
űrlapot küldtek be a va-
gyonadó-ügyeket intéző hi-
vatalba. Ebből 7600 esetben
csökkent mellékeltek össze-
sen 292 ezer font összegben
a kényszerkölcsön megvál-
tására és ezek vagyonadót
fognak fizetni. A többi ese-
tekben a kényszerkölcsönt
választották és ezek 481
ezer font összegű csekket
mellékeltek.

MEGALAKULT

a H. O. H. első mosávjának szervezete

Május végén lesz az új mosáv alapkövetétele

Annak a mezőgazdasági
telepítő akciónak a kerete-
ben, amelyet a Hitachdut
Oléj Hungaria országos ve-
zetősége indított meg,

a múlt hét végén me-
galakult az első mosáv
szervezeti kerete.

Ez a mosáv az Ovéd Há-
cionni mozgalom keretében
létesül és száz magyar zsi-
dó családnak nyújt letelepe-
dési lehetőséget. Az Ovéd
Hácioni a Hitachdut Oléj
Hungaria felkérésére kész-
séggel engedte át a Szoch-
nut által részére kiutalt ter-
ületet, hogy ott ezek a
magyar zsidó családok lete-
lephetők legyenek. A tele-
pülés az ország déli részé-
ben lévő Komemijut mosáv
mellélt létesül, amely körül-
belül 50 kilométernyi távol-
ságra van Tel-Avivotól. Min-
den telepes 40 dunám földet
kap, amelyből valószínűleg
már az első évben 20 dunám
öntözhető lesz.

Az új település alakuló
gyűlése igen lelkes hangu-
latban zajlott le. A nagy-
részt fiatalemberekből álló

chávérokat a Hitachdut
Oléj Hungaria nevében dr.
Marton Ernő és dr. Rosen-
feld Sándor üdvözölték, ki-
hangsúlyozván, milyen
fontos chaluvi szerep vá-
rjuk a magyar zsidu kon-
struktiiv klitjának műve-
ben.

Ennek a csoportnak példa-
képpül kell majd szolgálnia
az ezután létesítendő ma-
gyar zsidó települések szá-
mára. A progresszív párt és
az Ovéd Hácioni telepítési
osztálya nevében Tlész tit-
kárs kívánt sok szerencsét
az új telepéseknek, majd
Cvi Bar Levav, az Ovéd Há-
cionni mosávgyűlének veze-
tője, aki egyébként maga is
a magyar települőkből álló
Sóár-Jásuv mosáv tagja
adott alapvető gyakorlati
felvilágosításokat a létesí-
tendő mosáv problémáiról.
Az egybegyűltek elhatáro-
ták, hogy ennek

az új mosávi csoportnak
a „Hámistárisim”, a „Gyó-
körverők” nevet adják.

Az új mosáv alapkövetétele
és letelepítési ünnepe má-
jus 23-á és 28-á között
történik meg, amikor is a
települők megkezdik a tény-
leges munkát a mosáv ter-
ületén. A gyűlés végül meg-
választotta az új mosáv ve-
zetőségét is, amelynek tag-
jai: Salavetz Sándor, Golán
Jicchák Kise Adolf, Weis-
stejn Elzezer és Korda
Alexander.

A Hitachdut Oléj Hunga-
ria országos vezetősége
most tárgyalásokat folytat
a Tnuat Hámósávim nevű
telepítési mozgalommal a-
mely ugyancsak

késznek nyilatkozott arra,
hogy saját telepítési ak-
ciója keretében mosávot
létesít magyar-zsidó olék
részeire.

A Hitachdut Oléj Hungaria
országos vezetősége ezúton
is felhívja mindazokat,
akik mezőgazdaságban óhaj-
tanak letelepedni és eddig
még nem jelentették be ezt
a szándékukat a HOH
egyeg csoportjánál, hogy ha
ladékitalanul jelentkeznek
mert csak az idejében való
jelentkezés biztosítja a szá-
mukra a mosávban való
részvétel lehetőségét.

A Hitachdut Oléj Hunga-
ria országos vezetősége
most tárgyalásokat folytat
a Tnuat Hámósávim nevű
telepítési mozgalommal a-
mely ugyancsak
késznek nyilatkozott arra,
hogy saját telepítési ak-
ciója keretében mosávot
létesít magyar-zsidó olék
részeire.

tanak letelepedni és eddig
még nem jelentették be ezt
a szándékukat a HOH
egyeg csoportjánál, hogy ha
ladékitalanul jelentkeznek
mert csak az idejében való
jelentkezés biztosítja a szá-
mukra a mosávban való
részvétel lehetőségét.
A Hitachdut Oléj Hunga-
ria országos vezetősége ezen
kívül egy harmadik mosáv
létesítéséről is tárgyal a
Szochnut telepítési osztálya-
val.
Ez a mosáv elsősorban az
idősebb jelentkezők letele-
pítését fogja szolgálni,
oilyan munkafeladatok mel-
lett, amely megfelel előre-
haladottak koruknak. A
HOH vezetősége a tárgya-
lások menetéről időről-időre
informálni fogja a jelöl-
teket.

Megnyit a Kneszet nyári ülésszaka

(Elsőoldali cikk folytatása)
is megszüntetni, minthogy a
készklet sokkal nagyobb
mint az képzelik.

Nafta földművelésügyi
miniszter kifejtette hogy az
elmúlt évben a negyvi szá-
zatszáz következőben mint-
egy 25 ezer tonna gabona
vesztett kárba, az ország
északi részében azonban jó-
volt a termés Becslése szer-
int ebben az évben a ter-
més 95 ezer tonna lesz, a
burgonyahozam pedig hat
hónapról kielégíti a helyi
szükségletet.

Szafir közlekedésügyi mi-
niszter a vasút, a hajózás
és a repülés eddigi vívmá-
nyairól számolt be. Ezidő-
szert 527 kilométer hosszú
sínpáron járnak az izraeli
vasutak amelynek szolgálá-
tában 1806 dolgozó áll mi-
nután 455-öt már elbocsá-
tottak Hatvan mozdony,
három Diesel-motor, 43 sze-
mélyvagon és 2532 tehervá-
gon áll a vasút rendelkezé-
sére. Az elmúlt pénzügyi
évben kétféle 400 ezer
font volt minisztériumának
deficitje annak ellenére,
hogy az izraeli kereskedelmi
tőttának 31 hajó van bir-
lokában, ami öt és fél mil-
liárd dollár devizabevételt je-
lentett.

Rzután dr. Burg posta-
ügyi miniszter ismertette

minisztériuma költségvetési
tételét.
A miniszterek által be-
terjesztett költségvetések
egyeg tetelei a következők:
Az államelnök és kabinet-
irodájának költségvetése 55
ezer font, Kneszet 827 ezer
font, állami főszámvevő 720
ezer font, pénzügyminiszte-
rium hatmillió, 537 ezer, ke-
reskedelem és iparügyi mi-
nisztérium 4 millió 316 ezer
font földművelésügyi mi-
nisztérium 3 millió 494 ezer
és a közlekedésügyi minisz-
terium, valamint a postai
szolgálatok 26 millió 860
ezer font.

A Kneszet a nyári ülé-
szaki folyamán több törvény
javaslattal fog foglalkozni,
köztük a határvédelmi tör-
vényjavaslattal is, ami sú-
lyosbítja az átszivárgókra
mért büntetéseket és meg-
gyorsítja a bírósági eljárást.
Ennek értelmében életfogy-
tiglan fegyházba sujtják
a fegyveres átszivárgókat
és 5-7 évig terjedő börtön-
re a fegyverteleneket,
vagy a nekik menedéket
adó és velük kereskedő iz-
raeli polgárt.

Ezenkívül a Ház asztalán
fekszik az a törvényjavas-
lat amely szerint lehetővé
válnk hullák boncolása tuda-
mányos célokra. Ugyancsak
lehetőség nyílik arra is,

hogy a beállott halál oká-
nak megállapítása céljából
szintén boncolást hajtsanak
végre.

Egy másik törvényjavas-
lat állami ellenőrzés alá he-
lyezi az összes olyan gyá-
rakat, amelyekben robbanó-
anyagot gyártanak.

A „zsidó nagytöke” és Hitler

A hannoveri közéleti ügyész
nem akar vádat emelni Ar-
thur Götze ellen, aki a zsi-
dók ellen uszító röpítő-
kat terjesztette, többek kö-
zött azt állítva, hogy „a zsi-
dó nagytöke segítette us-
omra Hitler”. Ezenkívül
idézeteket közöl Matilda
Ludendorff beszédéből, aki
azt állította, hogy a náci
túléléses mérsékeltér bá-
tak a zsidókkal. Az ügyész
a Keresztény-Zsidó Együtt-
működés Bizottság tiltakozá-
sát azzal az indoklással
utasította el, hogy „a fenn-
álló törvények nem bünte-
tik az ilyen jellegű propa-
gandát”. Ludendorff mar-
sall özvegye, egyébként a
Denacifikáló Bizottság tiltá-
mát megszegve, ismét meg-
jelent a porondon Antisze-
mita lapot jelent meg és
munkatársai az argentinai
német náci lapnak.



Közérdekű közlemény

Közlekedésügyi minisztérium
Heber nyelvtérjesztési és műve-
lőügyi igazgatóság
Jeruzsálemi kerület.
HEBER KISLIPANOK
JERUZSALEMBEN
Megnyiták az összes kislipánok.
További halgatókat is felvezet-
nek. A tanítások délután és este
folytatnak.
A kislipánokban hetenként
négy este tanítanak, minden este
két és fél órát, összesen tehát
heti tíz órát. A népalipánokban
hetenként három este, minden este
másfél órát, összesen négy és
fél órát.
A tanfolyamok végzettjei állami
bizonyítványt kapnak.
Beiratkozások minden este 5 és
8 óra között a következő helye-
ken.
1. A Maale-iskolában az Eden
szálló mellett, Jeruzsálem úrná.
2. A Szokolov iskolában, Strauss
utca, Opatka asszonynál.
3. A bakai hisztradrut iskolá-
ban, Jehuda utca 2/126, Moeri
asszonynál.
4. A német kolóniában lévő
hisztradrut iskolában az Emek
Hárefáim utcán, Kohén úrnál.
5. A tapotai hisztradrut iskolá-
ban, Maimon úrnál.
6. Ré, Mázmni 56. ház, Ket-
scher asszonynál.